

কাফেলার হাতে ইউসুফ

সিরিয়া থেকে মিসরে যাওয়ার পথে একটি ব্যবসায়ী কাফেলা পথ ভুলে জঙ্গলের মধ্যে উক্ত পরিত্যক্ত কূয়ার নিকটে এসে তাঁবু ফেলে।[15] তারা পানির সন্ধানে তাতে বালতি নিষ্ক্ষেপ করল। কিন্তু বালতিতে উঠে এল তরতাসা সুন্দর একটি বালক 'ইউসুফ'। সাধারণ দৃষ্টিতে এটি একটি বিচ্ছিন্ন ঘটনা মনে হ'লেও সবকিছুই ছিল আল্লাহর পূর্ব পরিকল্পিত এবং পরস্পর সংযুক্ত অটুট ব্যবস্থাপনারই অংশ। ইউসুফকে উদ্ধার করার জন্যই আল্লাহ উক্ত কাফেলাকে পথ ভুলিয়ে এখানে এনেছেন। তাঁর গোপন রহস্য বুঝবার সাধ্য বান্দার নেই। আবুবকর ইবনু আইয়াশ বলেন, ইউসুফ কূয়াতে তিনদিন ছিলেন।[16] কিন্তু আহলে কিতাবগণ বলেন, সকালে নিষ্ক্ষেপের পর সন্ধ্যার আগেই

ব্যবসায়ী কাফেলা তাকে তুলে নেয়।[17]

আল্লাহ সর্বাধিক অবগত।

কাফেলার মধ্যকার জনৈক ব্যক্তির নিষ্ক্রিপ্ত
বালতিতে ইউসুফ উপরে উঠে আসেন।

অনিন্দ্য সুন্দর বালক দেখে সে আনন্দে
আত্মহারা হয়ে বলে উঠলো 'কি আনন্দের
কথা। এ যে একটি বালক!' এরপর তারা
তাকে মালিকবিহীন পণ্যদ্রব্য মনে করে
লুকিয়ে ফেলল। কেননা সেযুগে মানুষ
কেনাবেচা হ'ত। কিন্তু তারা গোপন করতে
পারল না। কারণ ইতিমধ্যে ইউসুফের বড়
ভাই এসে কুয়ায় তাকে না পেয়ে অনতিদূরে
কাফেলার খোঁজ পেয়ে গেল। তখন সে
কাফেলার কাছে গিয়ে বলল, ছেলেটি
আমাদের পলাতক গোলাম। তোমরা ওকে
আমাদের কাছ থেকে খরিদ করে নিতে
পার'। কাফেলা ভাবল খরিদ করে না নিলে

চোর সাব্যস্ত হয়ে যেতে পারি। অতএব তারা দশ ভাইকে হাতে গণা কয়েকটি দিরহাম দিয়ে নিতান্ত সস্তা মূল্যে ইউসুফকে খরিদ করে নিল। এর দ্বারা ইউসুফের ভাইদের দু'টি উদ্দেশ্য ছিল। এক- যাতে ইউসুফ তার বাপ-ভাইদের নাম করে পুনরায় বাড়ী ফিরে আসার সুযোগ না পায়। দুই- যাতে ইউসুফ দেশান্তরী হয়ে যায় ও অন্যের ক্রীতদাস হয়ে জীবন অতিবাহিত করে এবং কখনোই দেশে ফিরতে না পারে। এই সময়কার দৃশ্য কল্পনা করতেও গা শিউরে ওঠে। নিজের ভাইয়েরা ইউসুফকে পরদেশী কাফেলার হাতে তাদের পলাতক গোলাম হিসাবে বিক্রি করে দিচ্ছে। নবীপুত্র ইউসুফের মনের অবস্থা ঐ সময় কেমন হচ্ছিল। কল্পনা করা যায় কি? বালক ইউসুফ ঐ সময় বাড়ী যাওয়ার জন্য কান্নাকাটি করাই ছিল স্বাভাবিক। কিন্তু

তেমন কোন কথা কুরআনে বর্ণিত হয়নি।
তাতে মনে হয়, বিক্রয়ের ঘটনাটি তার
অগোচরে ঘটেছিল। ভাইদের সাথে পুনরায়
দেখা হয়নি (আল্লাহ সর্বাধিক অবগত)।
ইউসুফকে কূয়া থেকে উদ্ধার ও পরে
পলাতক গোলাম হিসাবে স্বল্পমূল্যে বিক্রয়
করে দেবার ঘটনা আল্লাহর ভাষায় নিম্নরূপ-

وَجَاءَتْ سَيَّارَةٌ فَأَرْسَلُوا وَارِدَهُمْ فَأَدْلَى دَلْوَهُ قَالَ يَا بُشْرَى
هَذَا غُلَامٌ وَأَسَرُّوهُ بِضَاعَةً وَاللَّهُ ُ عَلِيمٌ بِمَا يَعْمَلُونَ-
وَشَرَّوهُ بِثَمَنٍ بَخْسٍ دَرَاهِمَ مَعْدُودَةٍ وَكَانُوا فِيهِ مِنَ
(-۲۰-۱۹ الزَّاهِدِينَ- (يوسف

‘অতঃপর একটা কাফেলা এল এবং তারা
তাদের পানি সংগ্রহকারীকে পাঠালো। সে
বালতি নিষ্ক্ষেপ করল। (বালতিতে ইউসুফের
উঠে আসা দেখে সে খুশীতে বলে উঠল) কি
আনন্দের কথা! এষে একটি বালক!
অতঃপর তারা তাকে পণ্যদ্রব্য গণ্য করে

গোপন করে ফেলল। আল্লাহ ভালই জানেন, যা কিছু তারা করেছিল'। 'অতঃপর ওরা (ইউসুফের ভাইয়েরা) তাকে কম মূল্যে বিক্রয় করে দিল হাতে গণা কয়েকটি দিরহামের (রৌপ্যমুদ্রার) বিনিময়ে এবং তারা তার (অর্থাৎ ইউসুফের) ব্যাপারে নিরাসক্ত ছিল' (ইউসুফ ১২/১৯-২০)। মূলতঃ ইউসুফকে দূরে সরিয়ে দেওয়াই তাদের উদ্দেশ্য ছিল।

[15]. কুরতুবী, ইউসুফ ১৯; ইবনু কাছীর, আল-বিদায়াহ ১/১৮৯।

[16]. তাফসীর ইবনে কাছীর, ইউসুফ ১৯।

[17]. ইবনু কাছীর, আল-বিদায়াহ ১/১৮৮।